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Opcién A

Ejercicio 1 a) (1’5 puntos) Represente graficamente el recinto delimitado por el siguiente sistema

de inecuaciones:
x>3(y—3); 20+3y<36; x<15; x>0; y=>0.

b) (1 punto) Calcule los vértices del recinto.

c) (0’5 puntos) Obtenga el valor maximo de la funcién F' (z,y) = 8z + 12y en este recinto e
indique dénde se alcanza.
Sorucion : La primera desigualdad es
r>3(y—-3) & x>3y—9 < z-3y>-9.
Veamos dénde se cortan las rectas:
z—3y=-9 z—3y=-9 2z 4+ 3y = 36
22 4 3y = 36 z =15 xz =15

z=9, y=6 r=15, y=38 r=15 y=2
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Con esta informacién y sabiendo dénde cortan las rectas a los ejes coordenados, es posible

dibujarlas.
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Por tanto, los vértices son
(0,0), (0,3), (9,6), (15,2), (15,0).

El Teorema Fundamental de la Programacion Lineal afirma que la funcién F (z,y) = 8z + 12y
alcanza méximo (y minimo) en la regién anterior, y que éste debe estar situado en un vértice,

por lo que evaluamos F' en los puntos anteriores:
F(0,0)=0, F(0,3)=36, F(9,6)=144, F(15,2) =144, F(15,0)=120.

Esto concluye que el méximo de la funcién F en el recinto dibujado es 144, y se alcanza en todos

los puntos del segmento cerrado de extremos (9,6) y (15,2). [ ]

Ejercicio 2 a) (1'5 puntos) La gréfica de la funcién derivada de una funcién f es la pardbola
de vértice (0,2) que corta al eje de abscisas en los puntos (—3,0) y (3,0). A partir de dicha

gréfica, determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcién f.
b) (1'5 puntos) Calcule los extremos relativos de la funcién g (z) = 23 — 3.

SoLucion : Hacemos un boceto de la funcién derivada f/, pues se trata de una pardbola muy

sencilla:

Hay que tener muy claro que ésta no es f, sino su derivada f’. No obstante, sabemos que el

signo de la funcién f’ es lo que determina la monotonia de f, por lo que sabemos que

f  — M + Méix - f creciente en |—3, 3],
N =3 /7 3 N\ f decreciente en |—oo, —3[U|3,+00].
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Para el segundo apartado, calculamos los puntos en los que se anula la primera derivada de

J@)=0 & 3:2-3=0 & 3@-1)(x+1)=0 & z==I.

Con la segunda derivada, ¢” (x) = 6z, confirmamos que se tratan de extremos relativos, y los

clasificamos:
g'"(-1) = -6<0 = (-1,9(-1))=(-1,2) es un mdximo relativo,
g'"(1) = 6>0 = (1,9(1))=(1,—2) es un minimo relativo.
Por tanto, (—1,2) y (1, —2) son los tinicos extremos relativos de g. ]

Ejercicio 3 Laura tiene un dado con tres caras pintadas de azul y las otras tres de rojo. Maria tiene
otro dado con tres caras pintadas de rojo, dos de verde y una de azul. Cada una tira su dado una

vez y observan el color.

a) (1 punto) Describa el espacio muestral asociado y las probabilidades de los sucesos elementales.

b) (1 punto) Si salen los dos colores iguales gana Laura; y si sale el color verde, gana Maria. Calcule

la probabilidad que tiene cada una de ganar.

SovLvcion : Llamemos A, vy Ry a los sucesos “Laura tira su dado y sale azul” o “sale rojo”,
respectivamente. Igualmente, Maria tiene los sucesos Ras, Var v Anr, segin si sale rojo, verde o

azul. Las probabilidades son claras:

p(AL) =p(Rr) = %7 p(Ry) = %, p (Vi) = %, p(Ay) = 1

6
Entonces el experimento que consiste en lanzar los dos dados y mirar los colores que salen tiene

como espacio muestral el producto de estos dos espacios muestrales elementales:
FE = EL X EM = {AL,RL} X {RM,VM,AM} .

Si establecemos el criterio de que la primera componente corresponde al dado de Laura y la

segunda al dado de Marfa, podemos quitar los subindices, quedando el espacio muestral
E= { (AvR)7 (A,V), (AaA)7 (RaR)a (R,V), (RaA) }

Como el color del dado de una es independiente del color del dado de la otra, tenemos la
probabilidad

P(AR) =p(AL) p(Ra) =1 5= ¢
Asi, multiplicando, se calculan todas las probabilidades del espacio muestral, resultando
1 1 1
p(AvR):Za p(A,V):g, p(A7A):Ey
p(RvR):lv p(R7V):}7 p(A,A):i.
4 6 12
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Calculemos las probabilidades solicitadas:

1 1 1
p( “gana Laura” ) = p( “mismo color” ) =p(4,4) +p(R,R) = Bti= 3
1 1 1
p( “gana Marfa” ) = p( “sale verde” ) =p (A, V) +p(R,V) = 8 + 6= 73
Por tanto, el juego es equitativo. [ |

Ejercicio 4 a) (1 punto) Los valores:
52, 61, 58, 49, 53, 60, 68, 50, 53,

constituyen una muestra aleatoria de una variable aleatoria Normal, con desviacién tipica 6.
Obtenga un intervalo de confianza para la media de la poblacién, con un nivel de confianza
del 92 %.

b) (1 punto) Se desea estimar la media poblacional de otra variable aleatoria Normal, con varianza
49, mediante la media de una muestra aleatoria. Obtenga el tamafio minimo de la muestra
para que el error mdximo de la estimacién, mediante un intervalo de confianza al 97 %, sea

menor o igual que 2.

Sovucion : Como la variable de partida sigue una distribucién normal, entonces cualquier media
muestral sigue una distribucién normal. En particular, sabemos que ¥ = 56 para la muestra
considerada, siendo de tamano n = 9. Como o = 6, el intervalo de confianza para la media de

la poblacién es

I.C.:} :Ej:zap% [:] 56 +1'75 \% [:] 56 +3'5 [ =] 525,59'5 [.

Si para otra variable se tiene que 02 = 49 (cuidado: ¢ = 7), y queremos un error menor o

igual que F = 2, debemos tomar una muestra de tamano, al menos,

Zajp ON2  (217-T\®
> = ~ 57'684
”—( E ) ( 2 > ’

por lo que tomaremos una muestra de tamano, al menos, 58. [ |

Opcién B

Ejercicio 1 (3 puntos) El cajero de un banco sélo dispone de billetes de 10, 20 y 50 euros. Hemos
sacado 290 euros del banco y el cajero nos ha entregado exactamente 8 billetes. El nimero de
billetes de 10 euros que nos ha dado es el doble del de 20 euros. Plantee y resuelva el sistema de
ecuaciones lineales asociado a este problema para obtener el nimero de billetes de cada tipo que nos

ha entregado el cajero.
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Sorucion : Llamemos z, y y z al nimero de billetes de 10, 20 y 50 €, respectivamente, que nos
ha dado el cajero. Puesto que nos ha entregado 8 billetes, sabemos que x 4y + 2z = 8. Como nos
ha entregado 290 €, se tiene 10z + 20y + 50z = 290 (que es equivalente a z + 2y + 5z = 29).
Finalmente, x = 2y porque hay doble nimero de billetes de 10 € que de 20 €. Resolvemos el

sistema por el método de Gauss-Jordan:

x—2y =0, 1 -2 0 0 1 -2 0 O 1 -2 0 0
TH+y+z2=28, 1 1 1 8 0 3 1 8 0 3 1 8
T+ 2y + 5z = 29. 1 2 5 29 0 4 5 29 0 0 11 55
De aqui, 2z =5,y =1y z = 2, por lo que el cajero nos ha entregado dos billetes de 10 €, un
billete de 20 € y cinco billetes de 50 €. [ |
33—z

Ejercicio 2 Considera la funcién f(z) = 5 :
-z

a) (1 punto) Halle la ecuacién de la recta tangente a la gréfica de esa funcién en el punto de
abscisa x = 1.
b) (1 punto) Estudie su monotonia.

c) (1 punto) Calcule sus asintotas.

Sorucion : Necesitamos calcular la primera derivada de f:

roy. —R2-2)-B-2)(=1) 1
fi=) = P Te-a

Entonces en el punto z = 1 se tiene que f (1) = 2 =2y que f'(z) = 1/1 = 1. Asf la ecuacién

de la recta tangente a f en el punto de abscisa z =1 es

y—f)=f1)@x-1) & y-2=1@-1) & y=z+1

Dado que f” > 0 en todo su dominio, la funcién f es estrictamente creciente. Ademds sus

asintotas son:

. A _
mh%l:t (x) = xhr;li 55— Foo = A.V.larectaz =2,

, , 33—z -1 _
thﬂIzl f(z) = xhrj{l 5L = 1 1 = AH. larectay=1.
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En efecto, si dibujamos la funcién observamos estas dos asintotas:

Ejercicio 3 De un estudio sobre accidentes de trafico se dedujeron los siguientes datos: En el 23 %
de los casos no se llevaba puesto el cinturén de seguridad, en el 65 % no se respetaron los limites de
velocidad permitidos y en el 30 % de los casos se cumplian ambas normas, es decir, llevaban puesto

el cinturdn y respetaban los |imites de velocidad.

a) (1 punto) Calcule la probabilidad de que, en un accidente de tréfico, no se haya cumplido alguna

de las dos normas.

b) (1 punto) Razone si son independientes los sucesos “llevar puesto el cinturén” y “respetar los

Iimites de velocidad” .

SovLucion : Llamemos S al suceso “en el momento del accidente, llevaba puesto el cinturén de
seguridad” y V al suceso “en el momento del accidente, respetaba los lfmites de velocidad”. Los

datos del problema nos dicen que
p(89) =023, p(VY) =065 p(SNL)=03.

De aqui se deduce que p(S) = 1—p (SC) = 0'77, por lo que la probabilidad de no cumplir

alguna de las dos normas es, aplicando las leyes de De Morgan:
p( “no cumplir alguna norma” ) =p (SC U VC) =p ((S N V)C> =1-p(SNL)=07.

Por otro lado,
p(S)-p(V)=077-035= 02695,

mientras que p(SNL) = 0'3. Como p(SNL) # p(S)-p(V), los sucesos “llevar puesto el

cinturén” y “respetar los limites de velocidad” no son independientes. [ |

Ejercicio 4 (2 puntos) En una muestra aleatoria de 1000 personas de una ciudad, 400 votan a
un determinado partido politico. Calcule un intervalo de confianza al 96 % para la proporcién de

votantes de ese partido en la ciudad.
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Sorucion : La proporcién de votantes de ese partido en la muestra de tamano n = 1000 > 30
es p = 400/1000 = 0'4. Como n-p = 400 > 5y n -G = 600 > 5, podemos utilizar la férmula
usual para encontrar el intervalo de confianza para la proporcién poblacional. Para el nivel de
confianza p = 1 —a = 0/96, el valor critico correspondiente es z, J2 = 2/055. Entonces el intervalo

de confianza es

04-06

0’4 4+ 2'055
1000

1.C. = [%] 0’4+ 00318 [ =] 0'3682,0'4318 [.

Esto significa que, segiin el estudio, dicho partido politico obtendrd, al nivel de confianza del
96 %, entre el 36’82 % y el 43'18 % de los votos. [ ]
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